

# 山西省集善如新儿童蜜儿餐项目 暨 2015 年度执行情况报告

如新（中国）日用品保健公司、世界儿童基金会和中国残疾人福利基金会共同开展的“集善如新儿童蜜儿餐”项目已经在山西省实施了 4 年，共资助我省 25000 包蜜儿餐，共有 29 所特殊教育学校和康复机构的 2260 多名（次）的残疾儿童受益，在改善和提高残疾儿童的膳食结构和营养水平的同时，也取得了良好的社会效应。

2015 年度，山西省的蜜儿餐项目从 6 月份开始实施，共资助我省 10 所特教学校和康复机构，目前项目实施顺利进行，已完成第二次体检，现将这几年我们开展此项目的情况汇报如下：

## 一、依据项目特点，认真筛查，确定受助机构和救助对象

开展蜜儿餐项目的目的是改善和提高残疾儿童的膳食结构和营养水平，帮助他们健康成长。项目特点是残疾儿童要定时定量并且在一段时期内连续食用。针对这一特点，我们提出了在有条件的残疾儿童较为集中的特殊教育学校和康复机构中实施，为 0-14 岁的残疾儿童统一食用蜜儿餐。这样就避免了家庭食用的随意性和间断性。

基于上述考虑，我们 2011 年选定了 10 所特教学校和康复机构，2013 年选定了 7 所特教学校和康复机构，2014 年选定了 6

所特殊教育学校和康复机构实施蜜儿餐项目。

2015年我省选定了大同市灵丘县残疾人康复中心、忻州市忻府区爱心特殊教育学校、忻州市忻府区聋儿语训中心、吕梁市离石区田家汇社区残疾人康复中心、吕梁市残疾人职业技能学校、吕梁市春雷康复医院、吕梁市离石区残疾人康复中心、运城市永济市特殊教育学校、运城市新绛县特殊教育学校、运城市万荣县特殊教育学校，这10家残疾儿童较为集中的特殊教育学校和康复机构开展此次项目。

受助机构选定之后，考虑到蜜儿餐食品的有效期，我们提前确定好了各受助单位的收货地址、联系人等信息，联系好物流公司，确保七个工作日内将蜜儿餐送到残疾孩子们的餐桌。2015年6月，我会收到5000包蜜儿餐后，在物流中心直接分发给了各受助单位。

## **二、遵循项目实施的精细化、专业化，更好地帮助受助单位的残疾儿童食用好蜜儿餐。**

按照中国残疾人福利基金会和如新集团的要求，我省印制了《集善如新儿童蜜儿餐山西项目实施手册》、《集善如新儿童蜜儿餐项目产品说明书》和蜜儿餐食谱，制定了详细的项目实施流程和项目要求，随同蜜儿餐一起发放给了受助单位。

蜜儿餐项目实施的关键点是让孩子们喜欢吃、吃得好，但蜜儿餐的原味不太适合儿童口味，针对这一情况，我们要求各受助机构结合当地饮食习惯，积极开展食谱创新工作。吕梁市残疾人

职业技能学校参考食谱并尝试不同的蜜儿餐做法，结合当地口味，专门制作了山西特色的拨烂子蜜儿餐饭、蜜儿餐和子饭；大同市灵丘县康复中心把蜜儿餐磨成面粉，做成了花卷、小麻花、豆沙馍切片；运城市新绛县特殊教育学校把蜜儿餐做成馒头、粥、米饭等给残疾学生食用。

项目实施四年来，如新公司、世界儿童基金会和中国残疾人福利基金会已经在各受助机构深入人心，“蜜儿餐”和这些爱心单位的名字已被受助孩子们深深铭记。同时，经过四年的项目实施，各受助机构在做精做细蜜儿餐上下功夫、搞创新，摸索创造出了一套比较适合当地饮食习惯和残疾儿童特点的营养食谱，保证孩子们喜欢吃、吃得好。残疾儿童在食用蜜儿餐后身体状况都有了明显改善。

案例一：孙嘉鑫，男，2011年6月8日出生，是在灵丘县康复中心训练的听力残疾儿童。孙嘉鑫一直体质较弱，经常感冒，扁桃体也经常性地发炎，皮肤粗糙。但在食用蜜儿餐期间，基本没有发现感冒症状，孩子的体质有了很大程度的改善，体检结果显示食用蜜儿餐后，孙嘉鑫小朋友身高体重发育正常，皮肤白皙富有弹性，性格健康活泼，身体健壮。

案例二：肖子轩，女，2012年2月22日出生，是在灵丘县康复中心训练的听力残疾儿童。肖子轩由于先天因素，体质特差，有些弱不经风，消化不良，稍硬食物一般不吃，不爱活动。在食用蜜儿餐三个多月以来，孩子的体质大为改观，体能不断增强，

平时活动量也大了许多，体检结果显示，牙齿比原来好了许多，更加聪明健康，各项身体发育指标向好发展，正在茁壮成长。

案例三：王宇捷，女，6岁，是新绛县特殊教育学校听障班的住宿生，由于家庭特别困难，父母又常年在外地打工，没钱、没时间给孩子增加营养，看上去比其他同龄的孩子要瘦弱的多，身体素质很差，经常发烧感冒。自从吃了蜜儿餐后，班主任注意到平时胃口不佳，饭量小的小宇捷同学面色红润，吃饭积极了，而且个头儿也增长了，这让所有关心她的老师非常高兴。

案例四：白双磊，男，14岁，新绛县特殊教育学校培智班学生，家庭条件不太好，妈妈是聋哑人，不能与他正常交流，爸爸一手把他带大，因此他个子不高，面色发黄，吃了蜜儿餐后，个子增长，身体明显变壮，现在是学校篮球队的精英。

### **三、举办启动仪式，扩大项目社会影响力和爱心单位的知名度。**

为了扩大该项目的社会影响力和如新公司、世界儿童基金会爱心助残的知名度，我们要求各受助市县层层举行项目启动仪式，对如新公司、世界儿童基金会和中国残疾人福利基金会的爱心捐赠进行宣传报道。大同市灵丘县康复中心在启动仪式上邀请残疾儿童家长一同品尝蜜儿餐食品，灵丘县电视台进行报道；吕梁市离石区康复中心把启动仪式安排在中秋节举行，吕梁市残联领导、残疾儿童家长和孩子们一起参与蜜儿餐的制作，一起品尝自己制作的蜜儿餐，当地媒体进行了报道；吕梁春雷康复医院医护人员

和受助残疾儿童一起举行了启动仪式；运城市永济市特殊教育学校等受助机构也举行了丰富多彩的启动仪式。

#### **四、定期评估，对残障儿童定期进行监测，建立捐助档案，做到捐助工作细致和完善。**

项目实施中，我们组织专门力量对项目实施情况进行了评估检查，从受助的残疾儿童中随机选定90名0—14岁的残疾儿童，分别在项目启动前、项目实施三个月后、项目实施半年后，分三次组织这些残疾儿童参加健康体检，并认真填写健康体检表，对他们的生长发育情况进行跟踪监测。

蜜儿餐正在食用期间，为了切实做好此项工作，确保爱心企业捐助落到实处，也确保受助的每一个孩子都能定点、定量的吃到可口的蜜儿餐，我会对各地受助机构内每个受助儿童进行登记，认真填写了《山西省“集善如新儿童蜜儿餐”项目受助残疾儿童登记表》，将本次项目的资料装订成册，建立捐助档案，做到捐助工作的细致和完善。

“集善如新儿童蜜儿餐”项目给不仅给我省贫困残疾儿童带来了营养，更是带来了福音，带来了新的希望！永济特殊教育学校的王峻宇、齐佳蓉同学，吕梁市离石区康复中心的残疾孩子妈妈王晓燕用最朴实的语言表达了她的感激之情。我们代表山西省所有蜜儿餐受益群体对中国残疾人福利基金会，对如新集团与世界儿童基金会的善行义举表示衷心的感谢！山西省残疾人福利基金会一定会把蜜儿餐项目做好、做实。

山西省残疾人福利基金会

2015年11月6日